

精神永在

編者

海內外的交大師生校友們，在接到了本期「友聲」的刹那，都將由驚訝、歎息而淒然。首先，藍色的封面已使人感覺有異，白花、素燭、黑框黯淡的圖畫，和充滿追思的文章，更帶來了悲哀。人生變幻無常？生命何其短促！在一個多月內，不幸竟失去了四位校友，本刊在此敬致最深的悼念。

張坦老學長是友聲最忠實的作者，幾乎每個月都有詩詞見寄，尤其難能可貴的是保存有全部完整的友聲，從第一期開始至今，一期不缺，在同學會中尚無第二人能有如此「恒心」的紀錄。已享七十八歲高齡，且是無疾坐化而終，易簣之日，子孫跪滿堂前，可謂福壽全歸。趙學長君豪畢生致力新聞界，是文化事業的老兵，如今老兵雖然長逝，却留下了一生心血結晶的「自由談」雜誌。聽說趙夫人已繼承遺志，擔任「自由談」今後的發行人，哲嗣趙

洪聲學長必能移孝作忠，我們相信，自由談一天存在，趙故學長依然是老兵不死。楊學長元拔對同學會的熱誠是有目共睹，前幾年他以多病之身仍為學術基金會擔負了極重的工作。諸位看了本刊18頁方賢齊學長所寫的悼文，對楊故學長的敬業國事，盡瘁電信，莫不酸鼻。直到最後讀了楊故學長撰付楊夫人的自輓文，才覺得楊故學長的逝去是人世的解脫，因他畢竟已悟道出世。聞楊夫人近已能長日靜坐誦佛，以抑悲思。

最後追悼賀學長廉修，正友輪的意外使他英年作古，長才未竟，可憐招魂海上，妻弱子稚，令人一灑同情之淚。但是身為船長，犧牲在海洋中行駛的船上執行任務時，可謂捨身成仁，殉職而死，這是一種偉大的死，令人欽佩。

本期友聲，為悼念四位可敬的交大人，特以全部篇幅刊載追思的文字，以感謝他們生前對交大、社會及國家的勤勞與貢獻，願他們在天之靈安息。

趙君豪學長事略

故國民大會代表、光復大陸設計研究委員會委員、臺灣新聞報發行人趙君豪學長，不幸於五十五年十一月六日晨七時零五分，以肺癌病逝於臺北寓所，享年六十五歲。

趙故學長江蘇興化人，生於民前九年五月七日，自民國十五年八月入上海申報，服務報界，迄今垂四十年，畢生盡瘁新聞事業。

六歲入庠，於趙氏私塾啓蒙，至民二年入昭陽小學，民六年升入江蘇省立第二師範學校，民八年入交通部上海工專中院，嗣於民十一年入交通大學，攻工商管理，於民十五年卒業。

民國十五年趙故學長即被延入上海申報社，躋身新聞事業，歷任記者、編輯、副總編輯及總編輯等職。民三十年十二月，日寇進據上海租界，氏遷居申報樓上繼續宣傳抗戰，日寇將報館圍困並指名通緝，幾經困難始得秘密離滬經浙皖戰地輾轉到達陪都重慶，中央黨部聘為專門委員，旋改任秘書，對海內外宣傳工作，多有獻替。

民國卅四年抗戰勝利，趙故學長重返上海申報工作，擔任副總編輯，以迄卅八年四月。其間，曾膺任上海市參議員暨行憲首屆國民大會代表，至卅八年五月，上海陷匪，氏先期數日率眷來臺，初任經濟時報總編輯，卅九年五月轉任臺灣新生報副社長兼總經理，至民國五十年六月，調任臺灣新聞報社長，於五十

三年五月改任該報發行人。

在四十年從事新聞工作期間，並歷任上海、重慶、臺北各大學教職，民十八年至二十年，即受聘復旦大學教授，講授新聞學概論。民十九至廿六年又兼任上海商學院教授，民二十年至廿六年，復任教暨南大學，卅一年至卅四年在重慶時期，曾再入國立復旦大學執教三年。來臺以後，又於民四十八年與四十九年先後任教世界新聞專科學校、國立政治大學及中國文化學院。

趙故學長生前曾創辦兩種雜誌，均擁有甚多讀者，一為民十八年起為中國旅行社編印之「旅行雜誌」，抗戰期中因上海陷日停刊，抗戰勝利後仍在上海復刊。一為來臺後於民卅九年四月創行的「自由談雜誌」，後者至今仍如期出刊。

當服務申報時期，曾著有「南遊十記」、「遊塵瑣記」、「中國近代報業」、「上海報人之奮鬥」等書，民五十年復著有「東說西」一書，今已發行三版。趙故學長信奉基督，律已甚嚴，平時生活克勤克儉，遺有妻及子女四人，均已家成業就，長子洪聲現任遠東紡織公司副理，次子振聲任職省警務處股長，長女冰姿任職臺灣銀行國外部專員，次女美姿任新生報副刊兒童之頁主編，孫子女及外孫子女八人，多已在學。